
Ομιλία σερ μνημόσυνο you Κυριάκου Μάεση 
Παλαιχώρι, 17 Νοεμβρίου, 1991,

Αυεή εη μέρα κάθε χρόνο η ισεορία κάνει σημειωεό. 
Kl εκεί, σεο ερειπωμένο κρησφύγεεο εου σκλαβωμένου 
Δικώμου, γονυπεεεί και προσκυνά ιον Κυριάκο Μάεοη. 
^κεί, σήμερα και κάθε χρόνο, η συνείδηση της Κύπρου 
αγκαλιάζει ίο άγιο θυσιασεήρε εης αθανασίας του και 
καεαθέεει εο σεεφάνι ίου θαυμασμού και εης ευγνωμοσύνης 
εης. Εκεί, από εις 19 Νοεμβρίου, 1958, υποδόμησε εο 
έθνος την αφεεηρία εης νέας πορείας εου. Kl εκεί 
γυροφέρνει διαρκώς η μνήμη κάθε όπου γης ανθρώπου, 
καεαχωρημένου σεο βιβλίο εης αρεεής και πολιεογρα- 
φημένου σεο μηερώο εης ελευθερίας.

Κι εμείς, ευλαβικοί προσκυνηεές, σύραμε πάλι ως 
^δώ, σεη γενέεειρά εου, εα βήμαεά μας για ν' 
αναζωπυρώσουμε εη θύμηση, ν' αποκαλυφθούμε σεο άφθασεο 
μεγαλείο, ν' ανανεώσουμε εο φρόνημα, να περισυλλέξουμε 
καε ν' αναλογισθούμε. Σύραμε πάλι ως εδώ, σεο ηρωοεόκο 
Παλαιχώρι, εα βήμαεά μας γεα να θυμηθούμε και ν' 
αναπαρασεήσουμε, για να υμνήσουμε και να κοινωνήσουμε.
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Να θυμηθούμε και ν' αναπαραστήσουμε το θρύλο του 
Μάτση, να υμνήσουμε την παλικαριά και την αξιοσύνη του, 
να κοινωνήσουμε από to ήθος και την αρετή του. Ν' 
αναβιώσουμε αρχές kl αξίες, να δοκιμάσουμε φλόγες ψυχής 
kol πυρώματα καρδιάς, να προβληματισθούμε καυ να 
οραματισθούμε. Kat να συνειδητοποιήσουμε το μέγεθος 
του χρέους και την έκταση της οφετλής μας· έναντι, του 
"αν θα βγώ, θα βγώ πυροβολώντας", έναντι, ολόκληρου του 
πενηνταπέντε.

Το ολοκαύτωμα του Μάτση στο Δίκωμο αποτελεί μια 
από τις κορυφαίες στιγμές, μια από τις πιο μεγάλες ώρες 
όχι μόνο του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ αλλά και 
της νεότερης ελληνικής ιστορίας. 0 Ελληνισμός στο 
Δίκωμο με τον Κυριάκο Μάτση έγραψε μια ανεπανάληπτη 
ιστορική σελίδα, στην οποία καταχώρισε ιδεώδη, 
αποθανάτισε ιδανικά, ανάστησε πόθους προγονικούς και 
κατάθεσε την υποθήκη της εθνικής πορείας των επιγόνων.

Κι ο Μάτσης, που φύλαξε με το κορμί του τις 
Θερμοπύλες της Κύπρου, σφράγισε με το αίμα του την 
αθανασία της μνήμης του. Είναι έντονα, είναι 
συγκλονιστικά τα συναισθήματα που προκαλεί η αναθύμιση 
του έπους του Δικώμου. Κι η γραφίδα αδυνατεί, όσο κι
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αν είναυ δυνατή, ν' αναπαραστήσευ ανάγλυφο το μεγαλείο 
του πνεύματος, του ψυχυκού σθένους, της φλογυσμένης 
καρδυάς ενός γίγαντα, ενός ημίθεου, ενός Κυρυάκου 
Μότοη. Καυ μόνο όσου είχαν το ανεκτίμητο προνόμυο να 
τον γνωρίσουν από κοντά, να συνεργαστούν καυ να 
συμπολεμήσουν μαζί του, μπορούν να συναυσθανθούν πέρα 
ως πέρα τη μεγάλη αυτή αλήθευα.

Ο Κυρυάκος Μάτσης δεν ήταν μυα συνηθυσμένη μονάδα 
ανάμεσα στη οτρατυά των αγωνυστών της ΕΟΚΑ. Ηταν 
άνθρωπος με βαθευά αυτοσυνείδηση, που γνώρυζε γυατί 
αγωνυζόταν καυ βίωνε έμπρακτα τα υδεώδη του αγώνα που 
δυεξήγαγε. Η ζωή καυ η δράση του, καυ πρυν καυ στη 
δυάρκευα του αγώνα, ήταν ζωή καυ δράση αληθυνού 
αγωνυστή, φωτυσμένου ηγέτη, με πλήρη επίγνωση της 
αποστολής που έταξε στον εαυτό του να εκπληρώσου.

Υπηρέτησε με υερό πάθος την πατρίδα καυ την 
υπόθεση της λευτερυάς της όσο ζούσε. Πέρασε από καμίνυ 
δοκυμασυών καυ μαρτυρίων. Καυ δε λύγυσε. Μετέσχε σε 
παράτολμα εγχευρήματα εναντίον του δυνάστη. Καυ δε 
λυποψύχησε. Οργωσε πόλευς καυ χωρυά, δρασκέλυσε 
κάμπους καυ κορφές βουνών απάτητες, άλλοτε σαν 
εμπνευσμένος στρατολόγος κυ άλλοτε σαν ατρόμητοςΒΙ
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πολέμαρχος. Καε note δε δείλεασε καε ποεέ δεν 
εφησύχασε.

Είχε μέσα tou to θεό, tov αληθενό θεό, που tov 
καθοδηγούσε καε tov γεγάvtωvε. Είχε μέσα tou ο 
Κυρεάκος Μάεσης εην εσtopεα, που tou χόρασσε εην πορεία 
καε προδεέγραφε tη δράση tou, ακόμα καε to t0Xog tou.

0 Κυρεάκος Mάtσης δεν ήεαν μόνο μεα γεγάνεεα 
αγωνεοεεκή μορφή. Htav tautoxpova ένας ολοκληρωμένος 
άνθρωπος. Πνεύμα σπενθηροβόλο καε paQuotoxaoto, 
πρόλαβε σεη σύνεομη ζωή tou να δώσεε δεεγμata σπάνεας 
πvεuμatεκής ωρεμόtηtaς καε δεaλεκtεκής. Μέσα από ta 
πoεήμata καε tες επεσtoλές καε ΐους πύρενους λόγους tou 
ava0ouKV0otau βαθεεά ανθρώπενος καε πλatεεά 
πανανθρώπενός, εuaγγελεσtής tης εσtopεaς καε απόσΐολος 
tou έθνους. Htav γήενος, αλλά καε ουράνεος, θείος 
αλλά καε ανθρώπενος. Htav μεα εδεώδης έκφραση tou 
εθνεκού, tou ωραίου, tou αληθενού· μεα μοναδεκή σύνθεση 
tou εδεatoύ που δεαπερνά to χθες καε υπερβαενεε to 
αύρεο, μέσα από to αένναο παρόν.

Μνήμη tou Κυρεάκου Mάtση σήμερα κε οε θύμησες 
ζωνεανεύουν t' aλησμόvηta χρόνεα tou πεvηvtaπέvtε.
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Τόχ,ε που σε τούτο το απόμερο ελληνικό νησί αποφάσισε το 
έθνος ν' αναμετρηθεί kol πάλυ με το παρελθόν kol να 
δώσει, συνέχεια στην ιστορική ύπαρξη καυ δημιουργία του. 
Κατ πήρε αταλάντευτα ο λαός μας τη σκυτάλη. Kl ol 
λίγου γίναμε πολλοί kl ol aπεLpoπόλεμoL γίναμε 
εμπεLpoπόλεμoL kol τα ψυχικά μας εφόδια 
αντίπαρατάχθηκαν στα πολυάφθονα εφόδια του κατακτητή. 
Ηταν τότε που μετατρέψαμε τα οράματα σε βιώματα, τα 
ιδεώδη σε έργα, τους μύθους kol τους θρύλους σε 
πραγματικότητα. Kl ήταν τότε που'γίνε τούτο το νησί, 
νησί ελευθερίας, kl έγινε τούτος ο λαός του έθνους 
καύχημα kol περίούσυος της ιστορίας.

Ηταν ο αγώνας του πενηνταπέντε συμπύκνωμα αρετής 
KL αντρειοσύνης kql κραυγαλέα διαδήλωση της ελεύθερης 
φρόνησης kol του αδούλωτου πνεύματος των Ελλήνων της 
Κύπρου. Elvol, ακόμα, ο αγώνας αυτός το πεο 
πολυσήμαντο γεγονός της πρόσφατης Ελληνικής ιστορίας. 
Γιατί ανέστησε το προγονικό κλέος, kl επανέφερε το 
ελληνικό στο παγκόσμιο προσκήνιο kol στη διεθνή 
πρωτοπορεία. Ξανάδωσε το πενηναταπέντε στον Ελληνισμό 
τον οικουμενικό χαρακτήρα του kl έγινε αφετηρία kol 
σημείο αναφοράς. Αφετηρία έμπρακτης διεκδίκησης της 
ελευθερίας καυ σημείο αναφοράς όλων των τότε
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σκλαβωμένων λαών.

Krov ο αγώνας της ΕΟΚΑ, αγώνας προσφοράς, θυσίας 
χαι ολοκαυτώματος. Ενα τέτοιο ολοκαύτωμα, που θα 
μπορούσε kl από μόνο του να απαθανατίσετ ολόκληρο το 
έπος του πενηνταπέντε, είναι, το ολοκαύτωμα του Κυρυάκου 
Μάτση. Ενα ολοκαύτωμα που έχευ όλα τα στοιχεία του 
τστορτκά μεγάλου, του ανεπανάληπτου, του μοναδικού. 
Ενα ολοκαύτωμα που ατσάλωσε τη θέληση του λαού, 
γτγάντωσε το φρόνημα και την πίστη των μαχητών kl έδωσε 
πρότυπο αγωνυστυκής συμπεριφοράς. Πάνω καυ πέρα απ' 
όλα όμως η θυσία του Μάτση καταξίωσε το λαό μας 
απένανττ στην υστορία καυ τον δLκaίωσε απέναντι στην 
εθντκή παράδοση και την παρακαταθήκη των προγόνων του.

Ο Κυρυάκος Μάτσης από τυς 19 Νοεμβρίου 1958 δεν 
ανήκετ στους θνητούς. Καταχωρίστηκε στο μητρώο των 
αθανάτων. Η θυσία του δεν μπορεί να λογυσθεί καυ να 
μετρηθεί με τα σταθμά και τα μέτρα της ύλης και της 
λογτκής. Μετρυέτατ μόνο με τα μέτρα της ψυχής καυ της 
καρδυάς και λογίζετατ μόνο με τα μέτρα της υστορυκής 
αυτοσυνείδησης. Κατ μέσα από την ολοκληρωμένη 
αποτίμηση της σύντομης ζωής του, ο Μάτσης αναδευκνύεταυ 
όχτ μόνο μ La ξέχωρη aγωvLστLκή μορφή, αλλά kol ένας
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ολόκληρος αγώνας, ένα ScaxpovLUo έθνος, pta ακατάλυτη, 
6LOL0VLa φυλή.

Εδωσε ο KupLάκoς Μάτσης μυα βαθύτερη καυ ευρύτερη 
δυάσταση στο περιεχόμενο του αγώνα μας. Με το 
φυλοσοφυκό στοχασμό του. Με την κατάφαση της ζωής. Με 
την υπέρβαση του θανάτου. Ηταν Kat Μακρυγυάννης kol 
^αρα'ίσκάκης Kat Σολωμός kol Κολοκοτρώνης kol Παλαμάς 

και Δυάκος. Ηταν, είναι, καυ θα παραμείνεΕ ο Κυριάκος 
Μάτσης ανεξίτηλη σφραγίδα υστορίας.

Ο Κυρυάκος Μάτσης πότLσε με το αίμα του κι έθρεψε 
με το έργο του το προαϋώνυο δέντρο. Κι. έγυναν τα φύλλα 
αμάραντα και πάντα θαλεροί οι ανθοί* του δέντρου της 
KuπpLaκής λευτερυάς τα φύλλα κι οι ανθοί.

Υπό το βάρος δύσκολων στυγμών τελούμε το σημεpLvό 
εθνι,κό μνημόσυνο. Kl ο KupLάκoς Μάτσης μας καλεί, 
καθώς πρέπει. να TLμήσouμε τη θυσία του, 
συνεί-δητοποί-ώντας στο έπακρο την ευθύνη μας απέναντι, 
στην υποθήκη που μας κaτέλLπε.

Ο Κυρυάκος Μάτσης δεν συνθηκολόγησε με το δυνάστη 
και δεν συμβυβάστηκε με το θάνατο. Καυ μας έδωσε ο
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ίδυος υποδευγματυκό πρότυπο ζωής καυ συμπερυφοράς καυ 
αλάθητο τρόπο ανάληψης καυ εκπλήρωσης της υστορυκής 
ευθύνης μας · Σύνεση καυ τόλμη, ανυδυοτέλευα καυ 
αποφασυστυκότητα, ενότητα καυ σύμπνουα αναδύονται, και 
μας απευθύνονται, ως άμεσες υστορυκές επυταγές μέσα από 
τη ζωή και το θάνατο του Μάτση. Να ανταποκρυθούμε 
πρέπευ και να τυς καταστήσουμε συνείδηση καυ πράξη και. 
αναπεπταμένο λάβαρο του υπέρ πάντων αγώνα μας.

Σε ώρες υπέρτατης δοκυμασίας, η υστορία σταθμίζει. 
την αξυοσύνη των λαών, επυμετρά την αρετή τους και 
αξυολογεί την ευθύνη τους. Κυ εμείς δεν πρέπει, στυς 
κρίσυμες τούτες ώρες να εφησυχάζουμε. Η ανάμνηση του 
πενηνταπέντε και η εξύμνηση των θυσυών εκείνων που το 
δημυούργησαν δεν παραγράφει, το χρέος μας καυ δεν 
εξαντλεί την οφευλή μας.

Οφείλουμε οι επυζώντες και. ου επίγονου χρέος μέγα. 
Γυατί πόθου καυ οράματα παραμένουν απραγματοποίητα. 
Γυατί χώματα καθαγυασμένα με προγονυκούς αγώνες καυ 
θυσίες προσμένουν λύτρωση. Γυατί τάφου ηρώων καυ 
μαρτύρων τελούν υπό κατοχή νεοβαρβάρων.
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Κε ο Μάεοης να σεενάζει, 
καε να μας καρεερά. 
Σεαυραεεός σεον Πενεαδάκευλο 
kol να μας δείχνεε εην πορεία. 
Προς εο Δεκωμο καε εην Κερύνεεα, 
προς εην Αμμόχωοεο καε εη Μόρφου. 
Να μας δείχνει, εην πορεία 
που οδηγεί σεη λευεερεά.

Χρ.Χρ./ΔΧ’Έ
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